

## 吴世光 (1917-1944)

吴世光，广东省合浦县北海市（现属广西壮族自治区北海市）人，1917年8月出生在一个贫苦家庭，从小失掉母亲。

1934年秋，他考入合浦第一中学（现北海中学）高中部读书，和当时学校一批进步同学如黄铸夫、赵世尧、苏觉民、冯廉先来往密切，深受影响，读了一些马列主义和革命书刊，並和庞文隽、何醒予等组织“静励斋”读书会、歌咏队、话剧队，进行抗日进步活动。

1936年9月，北海爆发有名的“北海抗日事件”。吴世光和进步同学积极参加。1937年，他和庞文隽、冯廉先、张文纲被国民党广东军逮捕，后被营救出狱。

1937年秋，吴世光高中毕业后不久，和刘雨帆到吴川县梅录镇任《南声日报》编辑。该报是我们党老党员陈信材主办的一份进步报纸。世光既是编辑，又是排字工人，还兼卖报，夜以继日地干。

1938年初，陈信材介绍世光到高州广东第十一游击区司令张炎部队工作，担任学生队总队部政治教官，讲授救亡歌曲。1939年春，吴世光参加中国共产党，被调到张炎的前卫队——特务大队任二中队政治教官，又是大队地下党支部书记。他向国民党官兵宣传我党抗日救国主张，利用“同心会”等形式团结教育进步分子，收效很大。

1940年秋，张炎被国民党排斥下台，吴世光被分配到安铺中学工作。他任音乐美术教员，又是党支部书记。他按照党的统战政策，团结好校长、教导主任和部分教师，同时在学生中作了深入细致的教育工作，组织了读书会、歌咏队、话剧队等，通过这些活动，发现培养积极分子，三年时间，发展了二十多名党员，使安中党支部成为坚强的战斗堡垒。

世光在安中期间，还积极参加陈信材主持出版的《今日青年》（后改为《青年导报》）工作。他设计封面木刻，还撰写文章。这份刊物在南路很有影响。安中党支部又是南路地下党来往接待站。从各地经过安铺的同志如赵世尧、何醒予，都是由他们接待和掩护，这个接待站绿灯永耀，从来未出现事故。

1943年秋，吴世光调到廉江师范当教员，仍任党支部书记。在短短的一年间，他领着党员和进步师生，把百事凋零的廉师，一改旧观，并培育了一批进步学生，著名女烈士李毓莲，就是其中一个。

1944年冬，吴世光参加南路人民武装起义。开始任大队长，不久，调任南路人民解放军第二支队的训练参谋。1945年春天，他随军西征合浦六万山区，在合浦境内，在执行任务中，不幸与敌人遭遇，被押往县城第八区专署。在敌人残酷拷问下，他英勇不屈，终于壮烈牺牲，当时，他才是二十八岁的年青共产党员。